

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 62

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50 TERUEL 15 de Septiembre de 1921

Calle de Nougués, 27, bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos



GRAN FERIA DE GANADOS EN ADEMUZ

Se celebrará los días 25, 26 y 27 del corriente mes con grandísima concurrencia, efectuándose muchas transacciones. La comisión del Ayuntamiento de la ilustre villa da grandes facilidades, mejorando las buenas condiciones en beneficio de feriantes y ganaderos.

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

Casa central, ZARAGOZA.

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

Feria de San Miguel - Teruel

Del 29 de Septiembre al 3 de Octubre de 1921

Gran mercado de toda clase de ganado

Pastos gratis. Albergues y piensos ECONÓMICOS. Grandes facilidades para transportes, giros, comunicaciones etc. Otros servicios de feria gratuitos.

De Literatura

y
Arte

Mis opiniones sobre los Amantes de Teruel

IV

Este es el documento, tomado a la letra, a que hago relación en mi último artículo: «Die XVIII mensis Aprilis Anno MDCXVIII Turonii Regni Aragouñ. Eodem die et loco, siendo Obispo de la ciudad de Teruel el limo. y Rvdo. Sr. D. Tomás Cortés y Justicia de dicha ciudad y su comunidad el litre. Sr. Antonio Alcañiz» etc. etc. Sigue nombrando a los que ejercían entonces los cargos de jurados, jueces, almutacas o fieles contrastes, mayordomo y procurador general de la ciudad y luego continúa «Mosen Juan Ortiz, y Mosen Miguel Sanz, clérigos racioneros de la Iglesia parroquial del Señor Sant Pedro de dicha ciudad con motivo y ocasión de haber visto y tenido en sus manos un papel en que se hacía relación de los Amantes de dicha ciudad de Teruel, llamados Juan Martínez de Marcilla, y Isabel de Segura, y de su fin y muerte, y de que fueron sepultados juntos en un sepulcro en dicha Iglesia del Señor Sant Pedro, y de quel año mil quinientos cincuenta y cinco habían sido hallados sus cuerpos en un sepulcro en dicha Iglesia en una capilla que se labraba nueva de antigua en dos cajones juntos, el cual papel es del tenor siguiente In Dei nomine Amén: sea a todos manifiesto que yo Juan Yagüe, ciudadano de la ciudad de Teruel Notario Apostólico publico y del número della, y de su Consejo general y sala, escrivano secretario y Archivero como tal hago fé y verdadera relación a todos los que en la presente llegare: que en el archivo pequeño de dicha ciudad de que tengo yo una llave donde hay diversas escrituras y papeles, a que se les da entera fé y crédito, he hallado un papel escrito de

letra antigua del tenor siguiente, a saber es en un oja engrudada, Historia de los amores de Juan Martínez de Marcilla y Isabel de Segura. Año mil doscientos diez y siete, fué juez de Teruel D. Domingo Zela las y a continuación refiere la historia toda de los Amantes desde la petición de mano hecha por Juan Martínez de Marcilla al padre de Isabel y la negativa de este hasta su entierro y sepultura en la Iglesia de San Pedro.

Esta narración, sobria, concisa, clara tiene todos los caracteres de verdad, pues en ella no aparecen ciertas circunstancias que le den el caracter de novela o de comedia como se observa en la comedia de Montalbán titulada «Los Amantes de Teruel» en el drama de Harcebusch, y en la novela histórica sobre el mismo asunto de Villarroja, sin citar otros autores que se han ocupado de él, ya en prosa ya en verso, y que poco interesados en la verdad histórica no han tenido inconveniente en vestir la historia a su gusto, desfigurándola y haciéndola inverosímil, dando con esto lugar a que historiador tan serio como Blasco de Lanuza, creyéndola fabulosa, pidiera documentos para convencerse de ella.

De todo lo dicho saco como consecuencia que la historia de los Amantes, en su fondo, es real y verdadera, pues de no haberlo sido habiera sido desmentida por los escritores contemporáneos y a falta de estos por los parientes de los Marcillas y descendientes de los Azagras y Seguras. Ciertamente, que esta historia estuvo, aunque no desconocida en Teruel, pero si poco propagada hasta que a mediados del siglo XVI tuvo lugar el hallazgo de los cuerpos de los Amantes; cierto es también que el poema de Yagüe y la comedia de Montalbán, extendieron la noticia, la generalizaron y le dieron nombradía pero del silencio de los historiadores como argumento negativo que es, nunca se podrá sacar como consecuencia que la historia de los Amantes sea una fábula, porque existen en la historia multitud de hechos notables de los cuales no hay documentos contemporáneos y sin embargo son admitidos por todos los más exépticos, como sucede con la existencia y alzamiento del inmortal Pelayo y con el suceso

de la batalla de Covadonga y otros que podían citarse.

Además, en aquella época de reconquista, cuando los reyes y los vasallos todos dedicaban sus energías a la guerra y vivían en continua agitación, la ignorancia era muy grande, había muy pocos escritores y aun éstos se ocupaban más de ensalzar victorias y celebrar conquistas que de casos particulares como era este de los Amantes, y por esta razón este suceso en los primeros años si no fué consignado por escrito, empero pasó por tradición de unos a otros y por todos y siempre se ha creído esta historia, como real y positiva y jamás como fabulosa y ficticia.

En vista, pues, de los documentos citados y de las pruebas y razones aducidas, concluyo por afirmar que *ni se puede ni se debe dudar de la verdad histórica de la existencia de los Amantes y de su historia amorosa*, pues negada la fé que merecen la tradición y los documentos citados, por ese procedimiento se puede negar toda la historia. Estas son mis opiniones sobre la Historia de los Amantes, que como mías, tienen escaso valor y sería mi deseo que otros mejor documentados siguieran dando luz sobre este asunto que ha dado a Teruel el sobrenombre de la ciudad de los Amantes.

P. GÓMEZ.

Alloza y Septiembre de 1921.

Figuras de actualidad



El Teniente Coronel de fuerzas Regulares, Sr. González Tablas, herido recientemente en el zoco El Hach.

TERUEL DESPIERTA

Despierta Teruel. Después de treinta años de insomnio pasado a pierna suelta, como si Teruel no existiese, los teruelenses, durante este período de tiempo, estaban tan dormidos, que no sabían que el país de Lanuza existía hasta el día de hoy.

Llega a mis manos un ejemplar de un periódico nuevo, fundado en Teruel. No sabemos con qué carácter está constituido y con qué fin político. No obstante, observamos que esencia política no existe; la única esencia pura, moral y material, que se ve en él, es la de ser un gran defensor de los intereses de la industria y comercio en la provincia dormida, sí, completamente dormida.

Teruel necesitaba un periódico que afirmase nuestra vitalidad industrial y que para conseguirla reconociera los derechos estrictos del capital y los derechos del trabajador al producto íntegro de su trabajo. Para ese trabajo y esa organización, y haciendo ver a los aragoneses que Teruel despierta, ha salido a la calle el periódico diario LA PROVINCIA, periódico

de perfecta organización encaminada a asegurar el esfuerzo de los aragoneses, el disfrute de las energías regionales, para los aragoneses mismos.

LA PROVINCIA se presenta al pueblo aragonés como rayo de luz floreciente, con el corazón abierto, lleno de esperanza y de fe, delante de un pueblo que sabe responder al verdadero patriotismo de la tierra aragonesa.

Un periódico como LA PROVINCIA, no solamente faltaba en Teruel, sino en cada pueblo importante de Aragón. LA PROVINCIA tiene como base una orientación recta que se impone en nombre de Aragón, y eso es la verdadera táctica para un periódico que quiere levantarse, que quiere vivir y florecer dentro de la armonía que caracteriza a la personalidad aragonesa.

En LA PROVINCIA vemos desfilar firmas de tan valioso relieve, como son las de los señores Pío Membrado, Luis González, Gascón, Torán, Vendrell, Hué, etc.

Vayan, pues, estas cortas cuartillas de adhesión y de cariño por la prosperación de LA PROVINCIA, que, como aragonés y terulense, siento verdadero entusiasmo por el despertar de Teruel.

M. PÉREZ JORDÁN.

(De El Ebro)

Si yo fuese consultado como médico espiritual para formular el diagnóstico del padecimiento que los españoles sufrimos (porque padecimiento hay y de difícil curación), diría que la enfermedad se designa con el nombre de «no querer», o en términos más científicos por la palabra griega «aboulia», que significa eso mismo, «extinción o debilitación grave de la voluntad.»

ANGEL GANIVET (Idearium español)

Revista de la Prensa

El Imparcial contiene en su primera plana una crónica de su corresponsal José Andrés Vázquez en Tuñán, que empieza quejándose de que se tenga a aquellos habitantes privados de noticias de lo que va sucediendo en Melilla, a quienes, cuando preguntan, aunque sea para comprobar noticias particulares, siempre se les contesta: «No pasa nada, nada».

Ciertamente debe resultar angustiosa esa situación, especialmente para los que viven en plazas cerradas de nuestro protectorado.

Según dicho corresponsal, «por las avanzadas de Larache han comenzado a desarrollarse unas operaciones que corresponden al plan suspendido cuando ocurrió lo de Melilla; las cabilas de Beni-Sicar y Beni-Isén han sido el teatro y la lucha cuyo resultado nos fue por entero favorable.» Encontramos muy del caso esta acción de nuestras tropas en la zona occidental que suponemos en combinación, con las de Melilla. Se han reanudado allí las sumisiones, y con éstas, la esperanza de pacificar por entero la región de Yebala, para seguir en triunfo el camino de Gomara y Bocoja que llevará a nuestras fuerzas a abrazarse con las que han empezado a batirse gloriosamente en el Rif, en la futura victoria definitiva.

Dios ponga bríos en los corazones de todos nuestros soldados y acierto en las inteligencias de sus jefes y oficiales, así como también en el Gobierno.

ABC reproduce noticias que ya han circulado por otros periódicos,

relativas a la previa censura nuevamente impuesta a la Prensa. Convocados por el Sr. La Cierva, se reunieron el día 12 por la mañana varios directores de periódicos madrileños. Acompañaban al ministro en la reunión el ministro de la Gobernación y el Gobernador civil.

«El Sr. La Cierva dijo a los reunidos que las circunstancias obligaban al Gobierno a restablecer la previa censura; pues, no obstante que la mayor parte de los periódicos habían demostrado gran patriotismo, no se puede negar que algunos publicaron informaciones que debieron reservarse, porque los moros leen los periódicos y están al tanto de todos nuestros movimientos.»

—No se trata de perjudicar a la Prensa —continuó diciendo el ministro—, y prueba de ello es que ha puesto un buque a disposición de los corresponsales de guerra para que puedan conocer el avance, y se procurará en lo sucesivo que los periodistas presencien las operaciones de la mejor manera posible».

«La censura de telegramas y cartas se ejercerá en Melilla, porque así es más conveniente, según manifiesta el alto comisario.»

«El conde de Coello dijo que se había equivocado al creer que podía suprimirse la previa censura para las noticias de Marruecos; pero se alegraba de esta equivocación porque, al menos, había redundado temporalmente en beneficio de los periódicos.»

«El Sr. La Cierva prometió facilitar, por la tarde, una nota oficial en el ministerio de la Guerra, a fin de que los periódicos de la noche no se vieran obligados a recoger solamente la que se facilita a la Prensa de la mañana, y con esto se dió por terminada la reunión.»

El Liberal hace un artículo titulado *A callar otra vez*, no precisamente para oponerse a la previa censura, sino más bien para poner de manifiesto la inutilidad de esta medida, pareciéndole nimio cuanto se dice para justificarla.

Lo que no parece nimio al colega es «el recurso de escoger al Ejército de operaciones como coraza de los errores gubernamentales.» El colega asegura que no cree en la existencia de ningún periódico español, capaz de dar noticias tendenciosas contra el Ejército, «sangre del país, interés común, amor de familia», cuyas glorias cantaría el colega como propias y cuyos reveses, si los hubiera, los sentiría como dolores propios también.

La verdad es que, dado el ejemplo de moderación y patriotismo de la Prensa, es duro tener que resignar a contentarse con la verdad oficial, medrosa con exceso al menor asomo de contratiempo, y puesto que ahora no hay, ojala pudiera ser siempre, periódicos blancos ni negros, rojos ni amarillos, sino solamente Prensa española, bien merece ésta consideraciones de confianza y atención.

El Pensamiento Español, haciendo un parentesis en su modo de ver las cosas políticamente se ocupa del suicidio, meditando sobre un hecho de la mayor trascendencia. Gentes, dice, que no han hecho profesión de ateísmo, y hasta algunas que se llaman cristianas, hacen con frecuencia apologías del suicidio, a propósito de ciertos casos, que afortunadamente, no se realizaron o consumaron en el Ejército Español.

La apología del suicidio que pudiera llamarse *heróico y redentor* es para el colega, y entendemos que para todo moralista, más horrible que el mismo suicidio; lo cual es bien manifiesto en buena lógica, porque éste afecta sólo al individuo, y aquella puede hacer mella en las conciencias de la colectividad.

El colega se extiende en atinadas consideraciones sobre el asunto, demostrando a la vez que el suicidio que niega las ideas de Dios y de la vida futura, más bien las confirma, y dice que es preciso reconocer y vul-

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

◇ VENTAS POR MAYOR Y MENOR ◇

garizar estas verdades, de cuyo conocimiento u ocultación dependen muchos males que afligen al individuo y a la sociedad.

El artículo es producto de la enorme capacidad del Sr. Vázquez Mella.

La Epoca aprovecha estos momentos para concretar de una vez para siempre su situación política; y aunque nos parece que para nadie ha sido nunca dudosa, creemos del caso hacernos eco de sus palabras, aunque concretándolas también nosotros lo más posible, para no hacernos pesados.

Asegura que ha defendido y seguirá defendiendo la doctrina de los grandes partidos, entendiéndolo que es un mal el carecer de ellos. Tiene fé en la vitalidad del partido conservador, porque subsiste después de haber perdido dos jefes violentamente y de haber sido abandonado por otros dos en breve tiempo. Desea al Gobierno un éxito pleno y rotundo no sólo en la acción militar de Africa, que el colega tiene ya descontado, sino en el total de sus relaciones con la vida del país y por consiguiente de los problemas en que éste ha de intervenir, y se propone laborar de lleno para que la actual situación se consolide y viva todo lo más posible.

Y añade para terminar:

«Ah! Pero ese apoyo, leal y sincero, no puede excluir el que al abordarse cualquier tema pensemos por cuenta propia, con arreglo a las normas y tradiciones del partido conservador, coincida ó no con el pensamiento del Gobierno. Apoyo no es identificación; y el propio señor Maura cuando ha explicado su ideología actual de las fuerzas políticas así lo ha comprendido.

De eso no puede deducirse nada, porque nosotros exponemos pareceres, que serán acertados o erróneos, pero que son leales, y en ellos no hay más intención que la de servir al país en la mejor forma que creemos posible. Conste así para lo sucesivo.»

La Libertad describe detalladamente y con toda sus circunstancias, el combate librado frente al zoco del Had de Benisicar, manifestando el objetivo de la operación y el proceso de ésta desde el principio hasta el fin, cuyos feliz término y condiciones ventajosas ya conocen nuestros lectores por nuestra comunicación telegráfica; habiendo habido durante la operación atrevidos asaltos hasta a la bayoneta. Describe cómo fué herido el valiente Teniente Coronel Sr. González-Tablas, y asegura que los moros dejaron en el campo de batalla ochenta cadáveres, lo que deja entender que debió ser muy grande el número de heridos. Nuestras bajas, aunque relativamente escasas, fueron también sensibles e importantes, además del herido señor González-Tablas que, aunque muy grave, hay gran esperanza de que recobre pronto la salud.

EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE de más crédito mundial

“La Provincia,, en Zaragoza

NOTAS SUELTAS

Sigue siendo la nota culminante lo de Marruecos: el entusiasmo no decae y las suscripciones continúan en progresión ascendente.

— Ya se vá notando la gente que regresa; a la hora de la llegada de los trenes, se ven los coches que hacen el servicio de estaciones repletos de viajeros; la ciudad toma poco a poco su aspecto ordinario; pronto comenzará la temporada en Parisiana y para el 29 se anuncia la apertura del Circo, con nueva empresa.

Fondas y hoteles remozan sus fachadas, lo que indica que sin darnos cuenta nos encontramos en plenos preparativos de las fiestas del Pilar. — Anteanoche fué herido en Epila Mariano Zuecas, presidente que fué del Sindicato de campesinos y quien dejó de serlo por diferencias con el Sindicato único. Como presuntos autores de la agresión han sido detenidos Benito Remiro y Gregorio Sobrebuela, de 32 y 18 años respectivamente.

— El Sr. Ampudia ha ofrecido al Ministro hospitalización para 1.000 heridos, pero le ha dicho el señor Cierva que no hace falta pues hay suficientes hospitales en el litoral.

— A estas horas está reunida la Junta gestora de la adquisición del aeroplano, por lo que no puedo dar detalles.

— De Sarrión, y después de visitar Alhama y el Monasterio de Piedra, ha llegado en dos automóviles, el conocido fabricante de Valencia don Angel Gascó, su distinguida esposa, su hijo Alejandro, sus bellas hijas Rafaela y Luisa, el hijo del Gerente de la Plaza de Toros de Valencia don Francisco Bellido, su hermana la simpática Teresin, su amiguita Carmen y el cuito abogado valenciano D. Vicente Martín.

— Ha regresado de Alcañiz el Eminentísimo Sr. Cardenal-Arzbispo, llegando sumamente complacido de su estancia en la ciudad bajo aragonesa y de las atenciones que le han dispensado las primeras autoridades turolenses.

De Instrucción Pública

El Director General de Primera Enseñanza ha hecho a un redactor de El Noticiero interesantes declaraciones que voy a glósar.

Refiriéndose al R. D. que publica la Gaceta de ayer anunciando un Concurso para adoptar un libro de lectura para todas las Escuelas Nacionales, ha manifestado su satisfacción de ver próxima a realizarse una idea propuesta por él al Sr. Ministro hace ocho días: la idea es hacer un libro análogo a Corazón, de Amicis, y dados los premios de 50 o 25.000 pesetas, es de suponer que será un éxito.

Piensa el señor conde de Vallabella, que es hora de poner mano al mercantilismo que existe con los libros de texto y se propone abrir concursos para premiar los mejores textos que se declararán oficiales, cuya propiedad adquirirá el Estado y que serán obligatorios en las Escuelas Nacionales y en las Normales.

Se propone catálogos todas las instituciones benéfico docentes y piensa acometer prontamente la reforma del Estatuto del Magisterio, que considera necesaria.

Dijo se hace preciso codificar la legislación de Instrucción pública, pues pasan de 70 000 las disposiciones oficiales.

También se propone reformar la Inspección y hacerla más eficaz.

Respecto a la falta de locales tiene la idea de que al renovarse el privilegio del Banco de España, así como éste vá a prestar a las entidades agrarias, puede hacer lo mismo para la construcción de escuelas en los pueblos. A este fin los Ayuntamientos obtendrán préstamos del Banco, efectuando el pago por anualidades; como la facultad ejecutiva respecto a locales radica en Gobernación, se hace preciso que radique lo mismo en el Ministerio de Instrucción, a fin de unificar la acción y obligar a cumplir con sus deberes docentes a los municipios; se adoptará un tipo de escuelas adaptables a las condiciones de toda región.

Piensa impulsar las Mutualidades escolares, concediendo premios a los mutualistas, ampliando las subvenciones que el Estado tiene concedidas para estos fines.

También tiene el proyecto de que la instrucción en las Normales se haga más racional, pues hoy adquiere los normalistas una educación más propia para las ciudades que para el campo, pues a las poblaciones rurales es donde más han de acudir a desempeñar su misión.

Está preocupado con las aspiraciones de los Maestros limitados, prestando la atención que merece el asunto, y en breve publicará una disposición con la que espera solucionar el pleito.

No nos entusiasmos ya tan fácilmente de las declaraciones de Ministros y Directores generales; algo obscuras son algunas de las que transcribimos, otras nos parecen acertadas, ¿tendrá tiempo para realizar ese programa? ¿depende de tantas cosas la vida ministerial en España!

CORRESPONSAL.

Más aeroplanos

Cádiz.—La suscripción abierta en el pueblo de Guinea, con destino a adquirir el aeroplano «Cádiz», ha sido encabezada con 5.000 pesetas por el Ayuntamiento.

Para igual objeto, el Ayuntamiento de Olivera ha dado 1.382 pesetas.

Lorca.—El Ayuntamiento ha iniciado una suscripción pública para la adquisición de un aeroplano, que llevará el nombre de esta localidad; la primera lista asciende a tres mil pesetas.

Suscripción popular provincial para adquirir el

Aeroplano «TERUEL»

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

24.ª lista de suscripción

	Pesetas
Suma anterior.	19.512'30
D. Joaquín Bertolín (Mosqueruela)	10'00
» Juan Raga, id.	10'00
» Evaristo Laguía (Villastar)	5'00
» Mateo Muñoz, id.	1'00
D.ª Fermina Villarroya id.	1'00
Juan Pedro Isábal y Angel Muñoz, id.	3'00
Señores hijos de Gabriel Ferrán	500'00
D. Agustín Sauras (Albatalé del Arzobispo)	5'00
D.ª María Alcañiz, id.	2'50
D. Juan Marcos, id.	10'00
SUMA.	20.059'80

Continúa abierta la suscripción:

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

— Han salido:

Para Barcelona, en viaje de compras para la temporada de invierno, D. Manuel y D. José López, hijos de D. Florencio, dueño del establecimiento de tejidos El Torico.

Para Logroño, en donde ha de formar parte de la Mesa del segundo Congreso Nacional Vitícola, que se celebrará en esa población, D. Clemente Cerdá, Ingeniero Jefe de este Servicio Agronómico.

Para Madrid, D. Melitón Martínez Pardo y D. Francisco Isasa.

Para Calamocha, doña Dolores Martín, de Marina.

Para Valencia, D. Francisco Bernad.

Para Valencia, D. Ricardo Sada, Ingeniero de Montes.

— Pasó por esta estación, en dirección a Logroño, donde tomará parte en las sesiones de Congreso Vitícola, el Gobernador de Castellón don Enrique Alberola, que desempeñó igual cargo en Teruel.

— Han llegado:

Procedentes del Norte, D. Esteban Sánchez y señora.

De Alpeuz, D.ª Pilar Soto de Lara, y sus hijas Rosario, Isabel y Manolita.

— Ha regresado a Madrid, con su distinguida familia, después de pasar una larga temporada en San Vicente de la Barquera (Santander), nuestro querido amigo y colaborador D. Antonio Royo Villanova, Senador por esta provincia.

Obras públicas

Adjudicación de subastas:

A D. Ramón Pedroso: acopios para conservación en los kilómetros 1 al 50 de la carretera de Caudé a El Pobo.

A D. Isidoro Mallor: acopios para conservación en los kilómetros 2 al 22 de la carretera de Valdealgofra a Beceite.

A D. Francisco Lorenzo: acopios para conservación en los kilómetros 100 a 110 y 150 a 180 de la carretera de Zaragoza a Teruel.

— Por la Dirección general de Obras públicas se ha ordenado la subasta de las obras del trozo 8.º de la carretera de Alcañiz a Cantavieja. Este trozo beneficiará extraordinariamente al pueblo de Olocau del Rey. (Castellón).

La gestión de esta subasta se debe al diputado por Morella, el Ingeniero D. Luis Montiel.

— D. José M.ª Bassols y Brunet, vecino de Barcelona, ha presentado un proyecto de aprovechamiento de aguas del río Guadalope, en término de Alcañiz, cuya denuncia se publicó en el Boletín Oficial del día 11 de Agosto último.

Trata el Sr. Bassols de utilizar un tramo del río citado y destinar la energía que se produzca a establecer una fábrica de hilados de algodón y sus derivados, como sucursal o hijuela de la que ya posee en Mamburú de Oris.

Vivamente deseamos el rápido establecimiento de esta industria, pues a la vez que con ella se utilizará la riqueza natural que hoy se pierde, proporcionará el engrandecimiento de los intereses generales.

Gobierno civil

El comandante del puesto de la Guardia civil de Villed participa al Sr. Gobernador que ha sido detenido en la carretera que de Teruel conduce a Cuenca, en el kilómetro

CUESTIONARIO para investigar costumbres jurídicas y sociales de Aragón

(CONCLUSIÓN)

Romerías.
Su época.—Su camino.—Su modo de actuar.—Su finalidad o advocación.—Gastos usuales en ellas.—Precedencia de corporaciones.
Banderas.
Su dedicación.—Su forma.—Su color.—Sus dimensiones.—Sus portadores.
Costumbres relativas a enfermedades:
Enfermedades de las personas.—

217, el conductor y propietario del automóvil número 71 de la matrícula de Teruel, D. José Doñate Ruiz, por llevar exceso de viajeros.

Militares

Por el Ministerio de la Guerra se ha circulado la siguiente nota:

«La deficiente instrucción con que se presentan en los Cuerpos los reclutas acogidos a la cuota militar obligó a retener en filas a muchos de ellos por el tiempo necesario para que la adquirieran por completo.

A fin de evitar perjuicios por la misma causa a los del reemplazo del año actual acogidos a los mismos beneficios, conviene recuerden la obligación en que están de adquirir antes de incorporarse la preparación militar en el grado que la ley determina, sin la cual podrán verse retenidos en filas, y hasta privados de los derechos concedidos.

La obligación de prepararse con tiempo suficiente se impone, tanto más cuanto que, si las circunstancias obligaran a adelantar la concentración del cupo actual, podrían encontrar dificultades para adquirir la instrucción necesaria.»

Sanidad

Vacantes:

Titular de Farmacia de Orihuela del Tremedal, dotada con 250 pesetas y pago de medicamentos suministrados a pobres.

Solicitudes hasta el 10 de Octubre:

Practicantes de Cañizar del Olivar, Bezas, Josa y Torre la Cárcel.

Generales

Para la suscripción a favor de los heridos de Africa, ha recibido el señor Gobernador cien pesetas del pueblo de Gea de Albarracín y trece del de Bea.

— SE ALQUILA un cuarto bajo, propio para almacén, en la calle de San Andrés números 13 y 15.

Razón, Plaza de la Bolamar, 181.

— SE NECESITA dependiente bien impuesto y práctico en el comercio de tejidos, libre de quintas, y de completa confianza para el comercio de tejidos de Rafael Estrada, Alcañiz. Inútil presentarse sin buenos informes. Ganará buen sueldo.

— SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

— VICENTE HERRERO.—Servirá a domicilio leña corta para estufas, a seis céntimos el kilogramo.

— AVISO.—Se ruega encarecidamente a los compañeros que deseen solicitar la titular de Medicina y Cirugía del pueblo de Arriño, por lo que pudiera convenirles, pidan informes acerca de esta vacante al Presidente de la Federación Sanitaria del distrito de Hija, D. Sinfoniano Lacalle; Médico titular de La Puebla de Hija.

Sucesos

Se nos dice que anteanoche, en el Arrabal, se suscitaron dos altercados violentos entre vecinos de ese barrio, saliendo a relucir las armas, no ocurriendo nada grave, gracias a la conciliadora intervención de algunas personas que los presenciaron. Insistimos en pedir a las autoridades que ordenen cacheos, para evitar desgracias que todos habríamos de lamentar.

Enfermedades frecuentes en la localidad.—Remedios caseros o tradicionales.—Personas que actúan como cooperadores a la curación.

Médicos.—Su contratación.—Su retribución.

Parteras.—Sus clases.—Su retribución.—En dinero.—En especie.

Curanderos.—Su modo de actuar.—Su retribución.

Saludadores.—Su modo de actuar.—Su retribución.

Enfermedades de los animales.

Patronato de San Antón.

Personas que asisten a los animales.

Albitares.—Herradores.

Costumbres obituarías.

Obito de adultos.
Vestido del cadáver.—A la
Transporte del cadáver.—A la
Iglesia.—Al Cementerio.
Sufragios acostumbrados.—Inme-
dialos.—Durante el año siguiente.
Comida del día de los funerales.
Ceremonias especiales.—Lloro-
nas.—Oferenderas.
Ofrendas en los funerales.
Obito de niños.

DIVERSIONES
Rondas nocturnas.—Su camino.—
Sus horas.—Entrada en ronda.—
Edad y circunstancias para entrar en
ronda.—Fiesta para solemnizar la
entrada en ronda.—Pedestrismo.—
Barra.—Cucañas.—Bochas o bolos.—
Equitación.—Dances.—Su descrip-
ción.
Sus dichos.
Baile.
Otras diversiones.
De varones.—De chicos.—De mo-
zos.—De adultos.
De mujeres.—De chicas.—De mo-
zas.—De casadas y viudas.

AVERSIONES LOCALES
Enemistad colectiva.
De la localidad con alguna otra lo-
calidad.
De barrios entre sí dentro de la
localidad.
De parroquias entre sí dentro de
la localidad.
De gremios entre sí dentro de la
localidad.
De familias entre sí dentro de la
localidad.
Manifestaciones de desagrado.—
Gritas.—Cencerradas.
Supersticiones.—Milagrerías.—
Espiritismo.—Brujería.—Presagios.
Trato de dureza o crueldad.—De
padres a hijos; en qué consiste.—De
madres a hijos; en qué consiste.—
De maridos a mujeres; en qué con-
siste.
Vicios predominantes en la lo-
calidad.
Penas no legales acostumbradas
en la localidad en substitución de las
establecidas por la ley, para caso de
falta administrativa o penal y aun
para algunos casos de delito.
Valor moral de las injurias en la
localidad.

**OTRAS OBSERVACIONES NO PREVISTAS EN
ESTE CUESTIONARIO**
Tendrá gran interés el envío de croquis
hecho a mano, dibujos, vaciados y, princi-
palmente documentos, siquiera copias de
ellos y fotografías de tipos, paisajes, edi-
ficios y objetos.

**ALCAÑIZ AL
DÍA**

DE NUESTRA REDACCIÓN EN ESA CIUDAD

NOTAS SUELTAS

Ayer por la mañana y por la tarde, nues-
tra estación fué una pequeña Babel. Mar-
chó el convoy con varias unidades de ex-
ceso sobre las de ordinario, llevándose
amistades fraternales que con su visita
tradicional nos dicen cuánto recuerdan y
quieren a su ciudad.
Ha sorprendido y admirado a todos, la
novedad y brillantez de las fiestas.
El Casino Principal, a pesar de la impro-
visación, pues está aún falto de algunas
obras, ha sido la admiración de propios y
extraños. Por sus puertas han desfilado
todos nuestros huéspedes y a él, a cada
paso, dedicaron entusiastas elogios.
También ha llamado mucho la atención
la magnífica exposición de labores que en
su establecimiento ha hecho la casa Sin-
ger, situada en el sitio más céntrico de la
población; los trabajos artísticos expues-
tos son verdaderas filigranas, que eran el
asombro del sexo femenino.
Felicitamos a nuestro amigo el Gerente
Sr. Narvió.
— Todos los empleados y obreros de la
línea de Val de Zafán a San Carlos de la
Rápita, que explota el Estado bajo la
acertada dirección del ilustre Ingeniero
jefe de la segunda División técnica y ad-
ministrativa de ferrocarriles, D. Ramón
Montagut, han dirigido una respetuosa
instancia a este señor. en súplica de que
se sirva descontarles un día de haber, cu-
yo importe total le ruegan aplique a una
de las suscripciones abiertas a favor de
nuestros valientes soldados y hermanos
que pelean en Africa.
Felicitamos a dichos empleados y obre-
ros por su patriotismo
— Marchó a Zaragoza y Barcelona nues-
tro respetable amigo D. Manuel Foz.
A Zaragoza, el culto letrado de aquí el
Colegio D. Rafael Molins.

A Huesca, D. Florntín Agualeles, Ca-
tedrático del Seminario Conciliar.
A Madrid, D. Emilio Paricio, Ayudante
de Obras públicas.

**NOTAS
de la
REGION**

**DE NUESTROS
CORRESPONSALES**
Gea de Albarracín.—El día 10 del co-
rriente se celebraron en esta Iglesia pa-
roquial solemnes funerales por los solda-
dos muertos en la campaña de Melilla.
Terminado el acto, por iniciativa de nues-
tro reverendo y querido párroco D. Cosme
Artigot, quien dirigió al vecindario una
sentida y patriótica alocución excitando el
amor patrio, se improvisó una rondalla
que con las autoridades al frente, recorrió
las principales calles, postulando para los
soldados de Africa. Se improvisaron tam-
bién algunas canciones, las cuales dicen
así:

Al ejército mandamos,
un saludo cariñoso
suplicando una oración
para salir victorioso.
Si pudiéramos volar
a los campos de Marruecos,
pronto estaríamos todos
en defensa de los nuestros.
A la Virgen del Pilar
pedimos de corazón
cójete bajo su manto
a los hijos de Aragón.
Si los moritos supieran
el valor de los soldados
avergonzados huyeran
de los campos y poblados.

Terminada la cuestión, se procedió al
recuento de lo recaudado, siendo en total
521'40 pesetas. Advertimos que el Ayunta-
miento contribuyó con 100 pesetas, la so-
ciedad casino «La Unión» con 50 pesetas.
De dicha cantidad total se acordó repartir-
la en la forma siguiente: 35 pesetas a
cada uno de los soldados hijos de este
pueblo y que en la actualidad se encuen-
tran en campaña José Saez, Francisco Or-
tín y José Ortiz, cantidad que en el mismo
día le fué remitida directamente por giro
postal; 100 pesetas para la suscripción
iniciada por LA PROVINCIA para el aeroplano
Teruel; 100 pesetas para entregar al Sr.
Gobernador para la suscripción general;
100 pesetas para entregar al señor
Obispo para la suscripción iniciada por el
Arzobispado español y el resto de 116'40
pesetas se acordó tenerlo en remanente
por si en lo sucesivo, fuera llamado a
campaña algún nuevo soldado de este pue-
blo, o bien para socorrer en caso de necesi-
dad a las familias de los soldados.

¡Bien por la villa Gea! ¡Enorme sacrifi-
cio de este pobre y humilde vecindario!
¡Sublime rasgo de honradez y generosidad
que os enaltece y dignifica! El sentimiento
patrio se ha sobrepuesto a todas las pa-
siones y prescindiendo y olvidando por un
momento, pequeños rencores, desde el
más rico hacendado al más humilde jorna-
lero, todos confundidos y sin distinción de
clase habían contribuido con nuestra li-
mosna para aliviar la triste y penosa si-
tuación de nuestros hermanos, que por el
honor de España ultrajado, pelean al otro
lado del Estrecho. Yo en nombre de todos
los que allá fueron y desde estas líneas
os envío mi más expresiva felicitación. por
el hermoso acto, que acabáis de realizar.

Los nuestros, los de Teruel, cuando a
sus manos llegue LA PROVINCIA, órgano
que tan bien sabe interpretar los deseos y
el sentir de los pueblos, cuando sepan que
hasta en los rincones más apartados y ol-
vidados de su provincia se les recuerda,
han de agradecerlo y ha de servir para
estimularles más en el cumplimiento del
deber que la Patria les encomendó.
S. I. L.

Colegio de los H. H. Maristas
CALATAYUD
PRIMERA ENSEÑANZA
BACHILLERATO
ESTUDIOS DE AGRICULTURA
COMERCIO Y LENGUAS
Alumnos internos, medio pensionis-
tas y externos.
—
Pidase el Reglamento.

La acción de España en Marruecos

Melilla 13.—El convoy salido hoy para el zoco de El-Had llegó a su destino fácilmente.
Nuestros cañones concentraron sus tiros sobre el monte Cónico.
La fusilería ha hecho nutrido fuego.
Salió un aeroplano, que lanzó varias bombas eficazmente.
Los generales Berenguer y Cavalcanti han recorrido la línea de fuego, inspeccionando las operaciones y todos los servicios.
A las cinco y media desfilaron de retirada las tropas, que fueron «paqueados» débilmente.
De Tetuán dicen que reina tranquilidad absoluta, no habiéndose registrado ningún nuevo ataque.
El bajá de Laución ha obsequiado a los periodistas.
Todo el comercio se halla en manos de los judíos, que están realizando grandes ganancias.
Comunica el Alto Comisario que ni durante la noche anterior ni en el día de hoy, hasta la hora del parte (cuatro de la tarde), ha ocurrido novedad en las posiciones de Melilla ni en la columna que manda el general Cabanellas.
También dice que no son ciertas las noticias que circulan respecto a la entrega del cadáver del general Silvestre.

Información oficial
Melilla 14.—El enemigo ha hecho algunos disparos desde el Gurugú, sobre los arrabales de la plaza.
La columna del general Fresneda ha sido ligeramente hostilizada.
El bloqueo Iguizart, número 2, sector Ismeart; fué también hostilizado ligeramente.
En el territorio de Ceuta y Tetuán sin novedad.
Tampoco la ha habido en Larache.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta
Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 14—9 NOCHE.

El conflicto de la carne
Los carniceros de esta Corte, convencidos sin duda de que la energía del Gobernador ha de persistir para evitar sus abusos, han transigido y se disponen a sacrificar reses por su cuenta, vendiendo las carnes a los precios que la autoridad señale.
El Marqués de la Frontera es muy elogiado por su actitud.

Nacionalización de industrias
Uno de los proyectos que prepara el Ministro de la Guerra Sr. La Cierva, es el de la nacionalización de todas las industrias necesarias para los suministros de todas clases a nuestro Ejército.

Tiendas de campaña
En el Parque Central de Intendencia ha quedado completamente organizado el trabajo para construir un número importante de tiendas de campaña, que se irán remitiendo a Melilla a medida que se vayan concluyendo.
Tendrán capacidad suficiente para albergar mil quinientos soldados.

Vestuario de invierno
Se está procediendo con gran actividad a la confección de uniformes, con el fin de que antes del periodo de lluvias, estén dotadas de vestuario de invierno todas las tropas de Africa.
Hidroavión español
El próximo domingo saldrá de Barcelona el primer hidroavión construido en España.

Comentarios de «La Epoca»
La Epoca, comentando el rumor que circula con insistencia, de que la apertura del Parlamento ha sido aplazada hasta el día 4 de Octubre, ruega al Gobierno que no acuerde ese aplazamiento y que se presente serenamente ante las Cortes a cumplir con su deber.
Está en marcha... pero no sabemos nada
Al entrar al Consejo los Ministros hemos preguntado al Sr. La Cierva si podía darnos alguna noticia sobre las operaciones de avance de nuestras tropas en Melilla.
Limitóse a contestar: «Cuando las cosas se ponen en marcha, en marcha siguen; podrá ocurrir algo que se impida decir para evitar alarmas injustificadas, pero si ocurre no tendrá importancia.»
No conseguimos saber nada más.

De Bilbao
Ha llegado el Ministro del Trabajo, recibiendo las autoridades y numeroso público.
En el salón de actos de la Diputación, celebróse la primera sesión de la Semana de Previsión, a la que asisten muchos asambleístas obreros.
Pronunciaron discursos los Presidentes de la Diputación y el del Instituto de Previsión y el Ministro.

Avance
Después de la ocupación del zoco Arbaá, los Húsares de la Princesa y de Pavía y los Cazadores de Treviño avanzaron cuatro kilómetros, razziando todos los poblados que hallaron a su paso.

El botín
El general Cabanellas ha comunicado al Alto Comisario que la cantidad de cebada cogida al enemigo es tan grande, que con ella podrá alimentarse al ganado durante mucho tiempo.

El premio Victoria-Alfonso
El premio de mil pesetas, llamado de Victoria-Alfonso, ha sido adjudicado al cabo de legionarios Mejía, que defendió heroicamente el bloqueo «Infierno».

Tanque-algibe
Ha sido adquirido y en breve estará ya en la plaza, un tanque-algibe con el cual podrán distribuirse cincuenta litros de agua por cada soldado.

Segunda conferencia

MADRID, 13.—12 NOCHE

Empleados de ferrocarriles
La Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, manifiesta se ha acordado conceder a todos los empleados que vayan a Marruecos, el sueldo íntegro y reservarles su plaza.

Abd-el-Krim busca refuerzos
Diario Universal dice que sobre un cadáver moro ha sido encontrado un interesante documento escrito en árabe, el cual se supone fué dirigido por Abd-el-Krim al moro notable Abd-el-Azer, que actualmente se halla combatiendo contra los franceses. Pide ayuda y le propone emprender una acción común contra los españoles y franceses. Y añade: «Así defenderemos la causa del Dios único». La firma está muy borrosa.

Consejo de Ministros
Se ha celebrado Consejo, terminando a las ocho y media.
A las ocho y cuarto lo abandonó el Sr. Cierva, diciendo que se trasladaba a su Ministerio para conferenciar con el Alto Comisario.

Diez minutos después de terminado el Consejo, fué facilitada la siguiente nota: «El Consejo deliberó sobre diversos asuntos políticos y financieros, despacháronse algunos expedientes de Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Guerra. Entre ellos uno de libertad provisional a treinta y dos reclusos.»
Fueron facultados los Ministros de Instrucción y Gracia y Justicia para buscar local donde instalar la cárcel de mujeres, de Madrid, pues el solar del Paseo de Santa Engracia será destinado para Normal de Maestras.

Noticias de Larache
El general Barrera acompañado del Jefe de Estado Mayor salió por la mañana a primera hora para recorrer las posiciones del sector Tefer y Akba-el-kola, regresando a la plaza sin novedad.

Asamblea de vicultores
Logroño.—Se ha celebrado la Asamblea Nacional de Viticultores en el salón de actos del Instituto.
Presidió dicho acto el Gobernador civil, asistiendo los Presidentes de las Corporaciones de la localidad y la Asociación de los Viticultores Navarros.
Se han recibido 95 adhesiones de entidades y 443 individuales y otras varias.
Tomaron la palabra el Gobernador, el Presidente de la Federación Sindical y el Alcalde, ensalzándose la labor de los asambleístas.
Acordóse inaugurar la exposición de maquinarias.

Concierto patriótico
Empezó el concierto anunciado. S. M. el Rey ordenó al público que ocupase algunas sillas que no fueron vendidas; entonces se le ovacionó.
Todas las piezas fueron aplaudidísimas, la canción del soldado fué cantada por masa coral compuesta por la capilla Real, Isidoriana y otras asociaciones, repitióse la canción siendo muy aplaudidos.

Al terminar se dieron vivas a España, al Rey y al Ejército. Algunos también al General Navarro.
Cálculase la recaudación en unas 12.000 pesetas.

DE MELILLA
Aduana mora
Los moros han establecido una aduana en Alhucemas.
Sábase que pasa de mil quinientas pesetas la recaudación diaria que en ella obtienen.

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a
Nicolás Gómez
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

Panadería Francesa

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior.
Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.
Todo calzado de color se tinte de negro.

CEREALES Y HARINAS

Manuel Utrillas

DEMOCRACIA, NUM. 25
- TERUEL -

DISPONIBLE

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.
Únicos depositarios de lámparas Lot

Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.

Despacho: Salvador, 26, 1.º

DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.

Apartado 1052, MADRID

LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . . 2 pesetas al mes
Fuera. 2'50 >>

DISPONIBLE

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

**STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS**

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

— ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS —

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

GRADUACIÓN VERDAD

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

¡LABRADORES!

Comprad superfosfatos de cal 16/18 y 18/20 en sacos de 50 kilos, marca LA FERTILIZADORA.

— ¡NADA DE INTERMEDIARIOS! —

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TERUEL:

DAVID CALDERARO VICENTE

Grandes depósitos en LA PUEBLA DE HIJAR (Teruel), donde debe dirigirse la correspondencia.

DIRECTAMENTE DE FÁBRICA A COMPRADOR

PRECIOS DE FÁBRICA



CORSETERIA DE

Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 - TERUEL

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

CARBONES

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES
Y CARPINTERÍA MODERNA
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA
MARTÍN ESTEBAN
TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL
REVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO: DR. BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

FELIX SCHLAYER

Brabantes - Arados de todos los tipos

Sulfatadoras - Azufradoras

Guadañadoras - Trituradores

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

DISPONIBLE